Und nun noch zwei rechenaufwindige Gleichungen

Jahrgangsstufe 11 * Komplexe Zahlen

Gleichungen in C,
die sich auf quadratische und reine Gleichungen zuriickfiihren lassen

37°=27°+ 8
Z3+3: —

Z
18 - 9
Z =1z

=15z + 16
72=877+7

7°+2=27

3 i

7. T4+1=—+i
Z

8. '+4=(4+2i)7" —4i
Losungen:
1. z,=42 E(k-45") mit k=0,1,2,..,7 und

z,= i/gE(22,5”+ n-45°) mit n=0,1,2,...,7
2. z=1;2,=E(120°); z,= EQ40°); z,= J4 E(60°) ; z,=/4 E(180°) ; z,= 4 E(300)
3. z,= E(30°+ k-40°) mit k=0,1,2,...8 sowie z,=0
4. 7,=2;7,=2i;2,=-2; z,=-2i ; z,=E(45°); z,=E(135°); 7, =E(225"); z, =E(315")
5. =25 2,=2E(120°) ; 2,=2EQ240°) ; z,= E(60°); z,= E(180°)=—1; z,= E(300°)
6. z,=2E9+k-72°) bzw. z,= V2 E(63° +n-72°) mit k,n=0,1,2,..,4
7. z,=E(30°);2,=E(150°);2,=E(270°)=—i ; z, = E(60°); z,=E(180°)=—1; 7, = E(300°)
8. =2 5,=2i ;7,=-V2; z,=-12i ;

2= Y8 E(11,25°) ; z,= {8 E(101,25%); z,= /8 E(191,25°) ; z,= {[8 E(281,25%)

Ausfiihrliche Losungen auf der Riickseite!



Ausfiihrliche Losungen:

1.

=t 37 -27-8=0 & 22—?—%:0@(2—2)-(2%):0 PN

o P =2 baw. z8=—§ & 2 =2E0°) bzw. z8=§E(l80")
2 =2E(0°) hat die Losungen z,= 32 E(k-45") mit k=0,1,2,...,7

2= g E(180°) hat die Losungen z,= i/gE(ZZ,S”+ n-45°) mit n=0,1,2,...,7

z3+3=i3 o 2°4377-4=0 & u+3u-4=0 mit u=7"
-

w+4)-u-1)=0 o u=1;u,=-4 also 7°=1E°) bzw. 7°=4E(180")
2’=1E(0°) hat die Losungen z,=1; z,=E(120°) ; z,= E(240°)
2= 4E(80°) hat die Losungen z,=-</4E60°); z,= /4 E(180°) ; z,= /4 E(300°)

P=-i7? o Z2(+i)=0 & =0 oder 7"=—i= E(270°)
also z,= E(30°+ k-40°) mit k=0,1,2,...,8 sowie z,=0

F#=15"+16 © uw'-15u-16=0 mit u=7' & W-16)-(u+1)=0
also z*=16 bzw. z*=—1= E(180°); die Losungen lauten damit
7,=252,=2i; 2,=—2; 2,=-2i ; zS:E(45°); z,=E(135%); z,=E(225%); z, =E(315°)

72=87"4+47 & °-77-8=0 ©u'-Tu-8=0 mit u=7
u—8)-(u+1)=0 also 7°=8 oder 7°=—1= E(180°) ; die Losungen lauten also
4=2; 2,=2E(120°) ; 2,=2E240°) ; z,= E(60°) ; z, = E(180°)=—1; z, = E(300°)

°+2=272 @ u-2u+2=0 mit u=72 & w-1>=-1 also u,,=1=%i

2 =2E@45°) oder 7°=2E(315°) ist also zu losen; die Losungen lauten damit
2, = N2 E(9 + k-72°) bzw. z,= N2 E(63°+ n-72°) mit k,n=0,1,2,....4

+1= — +i oX+(1-N7-i=0 © wW+(1-Du—-i=0 mit u=z"
Z

1 1 1 1
wW+(1-du-i=0 & (u+—1-)Y=—=i ou,,=—-——(0-i) t—E(45°
(1-1) ( 2( ) 5 12 2( ) > (45%)

um:—%(l—i) i%(1+i) © u=1i; u,=-1 also 7°=E90") bzw. '= E(180°)
7,=E(30%);2,=E(150°);2,=E(270°)=—i ; 7,=E(60°); z,=E(180")=—1;z, = E(300”)

Prd=(4+20) -4 & - A4+2Du+4+4i=0 mit u=z"
wW—(4+20u+4+4i=0 o [u—-Q+DI'-Q2+i)}’+4+4i=0 &
[u—2+) =-1 & [u-Q2+)I=E(180°) o u—-Q2+i)==i

u=2 ; u,=2+2i=2\2E®@45°) also z*=2 oder z'= 232 E(45°)
7=V2; ,=V2i ;z,=-2; z,=-2i ;

2= Y8 E(11,25°) ; z,= {8 E(101,25%); z,=3/8 E(191,25°) ; z,= {[8 E(281,25%)



